## 18. Сарматы в VIII в. до н.э. -V в. н.э.



Старо-Лыбаевский могильник (Западная Сибирь). Реконструкция Т.С. Балуевой.

Населяли территорию Западного Казахстана. С VIII в. до н.э. сарматов называли савроматами, с III в. до н.э. сарматами.

Сведения о сарматах содержатся в трудах древнегреческих и древнеримских историков: Диодора, Плиния Старшего, Полибия. Геродот отмечает, что сарматы говорили на языке, схожем с языком скифов.

В состав союза сарматов входили племена: роксоланы, аорсы, сираки, аланы.

У них не было единого территориального центра управления (столицы).

Антропологический тип сарматов — европеоидный. С появлением гуннов у сарматов появляются монголоидные черты и тюркский язык.



## политическая история

В конце II в. до н.э. роксоланы выступали на стороне скифов в их войне с Диафантом, полководцем понтийского царя Митридата.

В I в. до н.э. сарматы в союзе с понтийским царем Митридатом вели войну с Древним Римом.

Сарматы совершали завоевательные походы в Переднюю Азию, на Северный Кавказ, в Парфию.

В 49 г. до н.э. римляне с сарматским племенем аорсов победили другое сарматское племя — сираков - союзников босфорского царя.

Усиление засушливости климата на рубеже I в. до н. э. - I в.н. э. привело к уменьшению поголовья скота, увеличению смертности людей, значительному сокращению численности сарматских племён.

По подсчетам ученых, общая численность сарматов на Южном Урале, в Поволжье и Западном Казахстане составляла:

В III-II вв. до н.э. -20 тыс. чел; Во II-I вв. до н.э. - 10 тыс. чел.

В Ів. до н.э. - Ів.н.э. — 5-7 тыс. чел.

В итоге сарматские племена слились с другими племенными объединениями, в частности, с гуннами.

## 19. Хозяйство и быт сарматов



## АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ САРМАТОВ

Могильник **Бесоба** с захоронением двух *жериц* (левобережье р. Елек в Актюбинской области, датируется VI-V вв. до н.э.).

Могильник Сынтас с захоронением трех *савроматских воинов*. Найдены предметы с изображениями козла, сайги и волка (долина р. Елек, Актюбинская обл., датируется V в. до н.э.).

Могильники на Устюрте — Байте и Терен. Рядом находились молитвенные места с 30-40 идолами. Датируются II в. до н.э.

3 кургана в **Аралтобе** (Атырауская обл.) В одном из них захоронен сарматский вождь. Эту находку называют *вторым Золотым человеком*. Датируется 129 - м годом.



Экспозиция золотого человека из Аралтобинского кургана в Атырауском музее. Художникреставратор К. Алтынбеков